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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Επιχείρηση «brain gain»
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Τ
ην παροχή κινήτρων µε στόχο τον επανα-
πατρισµό Ελλήνων οι οποίοι έφυγαν στο 
εξωτερικό τα χρόνια της κρίσης τοποθε-

τεί στην προµετωπίδα της πολιτικής της η κυ-
βέρνηση. Η πρώτη από µια σειρά ρυθµίσεων 
αναµένεται να ψηφιστεί την προσεχή Τετάρτη, 
οπότε και εισάγεται στην Ολοµέλεια της Βου-
λής η ρύθµιση για τη φοροαπαλλαγή της τά-
ξεως του 50% για νέους που ζουν και εργάζο-
νται στο εξωτερικό και θέλουν να µεταφέρουν 
τη φορολογική τους έδρα στην Ελλάδα. Μάλι-
στα, για το εν λόγω θέµα πραγµατοποιήθηκε 
την Παρασκευή τηλεδιάσκεψη του ίδιου του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη µε Ελ-
ληνες που έφυγαν από τη χώρα και εργάζονται 
στο εξωτερικό.

 Η επιχείρηση «brain gain» δεν θα τερµατι-
στεί την Τετάρτη. Σύµφωνα µε ασφαλείς πλη-
ροφορίες της Realnews, εξειδικευµένα κίνη-

τρα τα οποία θα αφορούν το ιατρικό προσω-
πικό επεξεργάζεται και το υπουργείο Υγείας, σε 
µια προσπάθεια ανακοπής του κύµατος φυγής 
Ελλήνων ιατρών στο εξωτερικό, αλλά και επι-
στροφής όσων έχουν φύγει. Οπως αποκαλύ-
πτει η «R», στο τραπέζι του υπουργείου Υγεί-
ας βρίσκεται σωρεία προτάσεων που φτάνουν 
ακόµα και σε µονιµοποίηση στο Εθνικό Σύστη-
µα Υγείας όσων επιστρέψουν υπό συγκεκριµέ-
νες προϋποθέσεις.

Η πανδηµία, πέραν όλων των άλλων, ανέ-
δειξε και παθογένειες οι οποίες υπό κανονικές 
συνθήκες ήταν ανεκτές. Ενδεικτικό του µεγέ-
θους της φυγής Ελλήνων επιστηµόνων και δη 
ιατρών στο εξωτερικό είναι ότι ενώ περίπου 
1.000 άτοµα αποφοιτούν κάθε χρόνο από τις 
ιατρικές σχολές της χώρας, το Εθνικό Σύστηµα 
Υγείας δεν βρίσκει καν υποψηφίους για να κα-
λύψουν εκατοντάδες θέσεις ειδικευοµένων, οι 
οποίοι αποτελούν και την κινητήριο δύναµη 
των νοσοκοµείων, ούτε καν στα µεγάλα αστικά 
κέντρα, καθώς πολλοί εγκαταλείπουν την Ελλά-
δα αµέσως µετά την αποφοίτηση και πριν καν 
πάρουν ειδικότητα. Υπολογίζεται ότι µόνο στα 

τρων για ιατρούς οι οποίοι επιθυµούν να επι-
στρέψουν ή να παραµείνουν στη χώρα και να 
δραστηριοποιηθούν εκτός του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας, ως ελεύθεροι επαγγελµατίες σε 
ένα χώρο ο οποίος µέχρι σήµερα λειτουργού-
σε αποτρεπτικά για την υποδοχή νέων ιατρών. 
Μεταξύ άλλων εξετάζονται διατάξεις και µέ-
τρα, προκειµένου να υπάρξουν κίνητρα δηµι-
ουργίας ιατρικών εταιρειών (όπως π.χ. οι δικη-
γορικές), ώστε να συστεγάζονται γιατροί δια-
φόρων ειδικοτήτων, διευκόλυνση δηµιουργί-
ας δοµών αποκατάστασης και ιατρικής ευεξί-
ας, οι οποίες θα απευθύνονται σε ξένους, µέ-
τρα για την προώθηση του µαζικού ιατρικού 
τουρισµού, ενώ µελετώνται ακόµα και κίνητρα 
για ιατρούς οι οποίοι θα δραστηριοποιηθούν 
επαγγελµατικά σε αποµακρυσµένες περιοχές. 

Πιέσεις 
Την ανάγκη κινητροδότησης ιατρών ασπάζε-
ται και η αντιπολίτευση, ασκώντας εποικοδο-
µητική πίεση στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Το µε-
σηµέρι της Τετάρτης, άλλωστε, ήταν ο ίδιος ο 

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας, ο οποί-
ος αναφέρθηκε στο ζήτηµα. «Στη Μεγάλη Βρε-
τανία είναι χιλιάδες οι Ελληνες γιατροί. Στη Γερ-
µανία το ίδιο, στη Σουηδία το ίδιο. Αν πας σε 
δηµόσιο νοσοκοµείο στη Σουηδία, οι γιατροί 
µιλούν ελληνικά εκεί, γιατί οι νέοι γιατροί που 
φεύγουν από τη χώρα, οι νέοι επιστήµονες, 
δεν έχουν κίνητρο για να ενταχθούν στο Εθνι-
κό Σύστηµα Υγείας. ∆εν είναι µια ευκαιρία τώρα 
να αντιµετωπίσουµε αυτές τις παθογένειες στο 
Εθνικό Σύστηµα Υγείας;», είπε χαρακτηριστικά. 

Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και το Κίνηµα 
Αλλαγής, το οποίο, σύµφωνα µε ασφαλείς πλη-
ροφορίες, προσανατολίζεται εντός της εβδοµά-
δας να καταθέσει στη Βουλή δική του τροπο-
λογία µε κίνητρα επαναπατρισµού Ελλήνων ια-
τρών. Σύµφωνα µε τον αντιπρόεδρο της Βου-
λής και βουλευτή του Κινήµατος Αλλαγής Οδυσ-
σέα Κωνσταντινόπουλο, αναπληρωτές καθηγη-
τές και επίκουροι οι οποίοι θέλουν να επιστρέ-
ψουν στην Ελλάδα θα µπορούν µε πιστοποιη-
µένα κριτήρια να καταλαµβάνουν αυτοδικαί-
ως βαθµολογική θέση διευθυντή του ΕΣΥ και 
όχι θέση επιµελητή β’, όπως ισχύει σήµερα.

χρόνια της κρίσης πάνω από 15.000 ιατροί εγκατέλειψαν τη χώ-
ρα για το εξωτερικό.

Οι αριθµοί που παρουσιάζει σήµερα η «R» είναι αποκαλυ-
πτικοί. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι µέχρι πριν από δέκα ηµέρες:

 Στο Νοσοκοµείο «Σωτηρία», το οποίο δίνει µάχη µε τον κο-
ρωνοϊό, καταγράφονταν 12 κενές θέσεις ειδικευοµένων στον 
τοµέα της Βιοπαθολογίας, 10 κενές θέσεις στον τοµέα της Καρ-
διολογίας και 82 κενές θέσεις στην Πνευµονολογική. 

 Στο Νοσοκοµείο «Ευαγγελισµός» υπάρχουν 32 κενές θέσεις 
ειδικευόµενων στην Ιατρική Βιοπαθολογία, µε συνέπεια να πα-
ρατηρούνται µεγάλες καθυστερήσεις στα εργαστήρια.

 Στο ΚΑΤ υπάρχουν 17 κενά ειδικευόµενων αναισθησιολόγων 
και 11 ειδικευόµενων ακτινολόγων.

 Στο Νοσοκοµείο «Αλεξάνδρα» υπάρχουν 28 κενές θέσεις ει-
δικευοµένων στον τοµέα της Βιοπαθολογίας.

Μάλιστα, όπως καταγράφεται στα περισσότερα νοσοκοµεία, 
ελάχιστοι πλέον δηλώνουν ειδικότητα Κυτταρολογίας και Παθο-
λογικής Ανατοµικής, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν προβλήµατα 
σε κρίσιµες διαγνώσεις.

Αντιµέτωπη µε αυτό το πρόβληµα, η κυβέρνηση -και ειδικότερα 
το υπουργείο Υγείας- έχει ξεκινήσει ήδη την επεξεργασία προτά-
σεων για ένα ολιστικό σχέδιο, που αφορά τόσο τον περιορισµό 
της φυγής στο εξωτερικό όσο και τον επαναπατρισµό ιατρών 

οι οποίοι στελεχώνουν νοσοκοµεία σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Για τους περισσότερους Ελληνες ιατρούς του εξωτερικού οι 

οποίοι επιθυµούν να επιστρέψουν στο ΕΣΥ, ισχυρός αποτρεπτι-
κός παράγοντας παραµένει το γεγονός ότι -ανεξαρτήτως προϋ-
πηρεσίας- αν επιστρέψουν δεν θα τοποθετηθούν σε θέση ανά-
λογη των προσόντων τους, αλλά σε θέση β’ επιµελητή. Σύµφω-
να µε τον υφυπουργό Υγείας Βασίλη Κοντοζαµάνη, µία από τις 
βασικές προτάσεις που επεξεργάζονται οι αρµόδιοι είναι η αλ-
λαγή του νοµοθετικού πλαισίου, ώστε να δοθεί η δυνατότητα 
σε όσους επιθυµούν  να επιστρέψουν, να ενταχθούν στο Εθνι-
κό Σύστηµα Υγείας συνάπτοντας σύµβαση, και έπειτα από συ-
γκεκριµένη διαδικασία αξιολόγησης (προϋπηρεσία, πιστοποι-
ηµένα ποιοτικά στοιχεία, όπως δηµοσιεύσεις κ.λπ.) να εντάσ-
σονται στις αντίστοιχες θέσεις µε αυτές που έχουν στο εξωτερι-
κό. «Και, βεβαίως, µετά το πέρας της σύµβασης, να τους επα-
ναξιολογήσουµε και να τους µονιµοποιήσουµε», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά ο κ. Κοντοζαµάνης.

Οσον αφορά τις ειδικότητες, η κυβέρνηση προωθεί µείωση 
της λίστας αναµονής µε κινητροδότηση για την προώθηση σε 
µη κορεσµένες ειδικότητες, εξορθολογισµό των αµοιβών ια-
τρών, αλλά και αξιολόγηση των κλινικών-νοσοκοµείων που δί-
νουν ειδικότητα, καθώς παρατηρείται ελλιπές πρόγραµµα ειδι-
κότητας σε πολλά νοσοκοµεία.

Στο πλαίσιο αυτό, το υπουργείο Υγείας προωθεί σειρά µέ-

Προσκλητήριο για
να επιστρέψουν 
οι νέο ι επιστήµονες
Ποια κίνητρα θα προσφέρει η κυβέρνηση 
σε επαγγελµατίες της Υγείας που έφυγαν 
στο εξωτερικό τα χρόνια της κρίσης, για να 
γυρίσουν στην Ελλάδα και να ενισχύσουν το ΕΣΥ


